

外媒關注052D導彈驅巡艦入列 中國海軍鍛奪島利劍

【本報訊】中國海軍近年裝備的新式驅逐艦和護衛艦缺少對陸攻擊手段，主力艦艦炮口徑大都為100毫米和76毫米，對陸火力嚴重不足。如果新一代的052D型驅逐艦配備大口徑艦炮和垂直發射巡航導彈，中國海軍將平添一種強火力對陸攻擊平台，可在奪島戰、兩棲登陸戰中發揮巨大作用。

據台灣《今日新聞》網站報道，解放軍第2艘052D型導彈驅逐艦即將下水，後續同型艦將在2016年至2020年間陸續服役。西方媒體及學者認為，052D型驅逐艦不僅可利用先進雷達和防空導彈為航母等水面艦艇提供支援和掩護，還具備較強的對陸攻擊能力，有能力「在亞洲海域的一場局部衝突中打出強有力的一拳」。

航母編隊火力守護神

美國全球安全網站指出，052D型驅逐艦裝備大口徑主炮、近程防空武器，配備有源相控陣雷達和L波段遠程搜索雷達。值得注意的是，052D裝備了兩套32單元的垂直發射系統，可發射防空、反艦和反潛導彈，被視為一種火力強大的多功能海戰平台。

互聯網上流傳的照片顯示，052D的4部相控陣雷達的陣面積比052C更大，探測距離和對空目標的識別能力應相應提升。

英國《珍氏防務》指出，這是一種被稱為「龍眼」的有源相控陣雷達，與美國海軍的「宙斯盾」（神盾）雷達相似，但外界對其性能知之甚少。有分析人士指出，052D的有源相控陣雷達配合垂直發射的「紅旗9」防空導彈，不僅可有效攔截掠海來襲的反艦導彈和戰鬥機，還有升級為海基反導平台的可能。

在航母編隊中編入裝備先進相控陣雷達和多功能垂直發射模塊的驅逐艦，是美歐海軍的一貫做法，中國海軍已趕上這一潮流。未來，052D型驅逐艦配合裝備「紅旗16」型防空導彈的054A型護衛艦，可為航母編隊撐起雙層防空保護傘。

除了給航母做保鏢，052D還可支援其他水面艦艇作戰。日本《外交學者》網站稱，052D可加入水面作戰集群或編入兩棲特遣隊，為其他重要的艦艇提供支援和保護。

艦載垂直發射更強悍

《日本時報》甚至預測，中國即將將打造出一支能夠奪取制海權的艦隊，最終阻止美國介入東海和南海的島嶼爭端。

西方媒體認為，052D還有望肩負起對陸攻擊的重任。美國媒體指出，中國新研製的「東海10」型巡航導彈有效射程在1500至2500公里之間，殺傷力超過美國的「戰斧」式巡航導彈。



▲正在船塢建造的中國海軍052D型導彈驅逐艦配備有源相控陣雷達 網上圖片



▲052D型導彈驅逐艦裝備兩套32單元的垂直發射系統 網上圖片



▼垂直發射導彈瞬間 網上圖片

日本《外交學者》網站猜測，052D裝備這種巡航導彈，可採用常規反艦導彈的安裝方式，也可能將其集成在垂直發射單元中。文章稱，配備遠程對陸攻擊巡航導彈的解放軍海軍戰艦可在台海衝突、南海糾紛中發揮重大作用。

有望成為新一代主力艦

美國退役海軍少將、戰略研究中心主任邁克爾·麥克

德維特指出，包括美國在內，沒有一個國家有能力全面防禦低空來襲的巡航導彈，「對於島嶼而言，尤其如此」。

未來，有了052D護航，中國海軍艦隊的攻防能力將得到大幅提升：航母、潛艇以及其他水面艦艇可在052D撐起的防空保護傘下發揚火力；052D型驅逐艦還可發射巡航導彈，配合艦載機等其他作戰平台，對敵方縱深目標發動打擊。052D型驅逐艦有望成為中國海軍的新一代主力艦。

4海監新船入列南海總隊

【本報訊】據中新社北京九日消息：國家海洋局介紹說，新建造的中國海監76、77、86、87艇已於6日加入海監南海總隊序列。

中國海監76、77、86、87艇滿載排水量達30噸，最大航速不低於45節，總體性能達到內地同類船舶先進水平。今後將承擔沿海海域和海島的環境保護、海域使用行政執法及管理任務，提高了中國海監應對海上突發事件、違法事件的應急處置和執法能力。

對於新入列的四艘海監艇，國家海洋局南海分局局長成純發介紹說，這4艘執法艇是中國系列新型海監船舶、海監飛機建造項目中的一批。

中國海監對中國管轄海域的例行巡航歷來包括海監船隻、飛機對領海、領空的巡航執法。從2012年9月日本政府非法「購島」以來，中國海監已連續近5個月在釣魚島海域開展常態化巡航，並於去年12月13日，首次對該海域進行海空立體巡航。

就日前中國海監的實力建設，中國海洋發展研究中心研究員郁志榮表示，從2000年起，中國已分兩期共建造1000噸級、1500噸級和3000噸級三類，共計13艘新船陸續投入使用。

據悉，此前新造入列的13艘海監船已分別入列東海、南海和北海分局，包括東海分局的海監50、51、46、66，南海分局的83、84、74、75，以及北海分局的11、15、22、23、26等。

郁志榮表示，中國海監新造船噸位大、設備新、速度快、安全係數高，其網絡監控系統、船舶動力系統、通訊指揮傳輸系統等現代化程度高，大幅提高了海洋維權巡航執法效率。

此外，截至目前，已有11艘海軍退役艦船，經過改建轉為中國海監執法船正式入列。

中俄磋商戰略安全

【本報訊】據新華社北京九日消息：國務委員戴秉國9日在北京與俄羅斯聯邦安全會議秘書帕特魯舍夫舉行中俄第八輪戰略安全磋商，就中俄關係及當前國際和地區形勢深入交換意見。

雙方一致認為，國際和地區形勢正經歷複雜深刻變化，中俄都面臨新機遇和新挑戰。兩國要保持密切高層交往，深化務實合作。要相互堅定支持對方走符合本國國情的發展道路，堅定支持對方把自己的事辦好，堅定支持對方維護本國主權、安全和發展利益，堅定支持對方發展振興。要在重大國際和地區問題上加緊戰略協作，照顧彼此關切，堅持公平正義，維護共同利益，特別是在聯合國、上海合作組織、二十國集團、金磚國家等多邊機制中保持密切溝通、協調和配合。

雙方同意，繼續完善、用好中俄戰略安全磋商機制，為中俄全面戰略協作夥伴關係發展作出新貢獻。



►9日，戴秉國與帕特魯舍夫舉行第八輪中俄戰略安全磋商 中新社



駐藏部隊實戰演練

駐藏某旅4日組織機動實戰演練。兵車剛離開營區，就進入危機四伏的戰場，更有電磁密布。扮演藍軍的某電子對抗分隊糾纏不休，逼迫指揮員啓用多套通信預案，經過艱難博弈才衝破電磁封鎖。



飛天英雄入海蛟龍感動山西

【本報訊】據中新社太原九日消息：8日晚，神舟九號航員景海鵬、劉旺與同為山西老鄉的「蛟龍」號潛航員劉開周，在山西太原共同參加「感動山西」頒獎儀式。三人獲得「感動山西」特別大獎。景海鵬感慨道：「家鄉的山山水水養育了我們三人，踏上家鄉的土地終於找到腳踏實地的感覺了。」

劉開周來自晉城一個貧困農家，目前是中國科學院瀋陽自動化研究所副研究員，操著夾雜濃重山西口音的普通話，回憶逝去母親時幾度哽咽。「母親是普通的農村婦女，我們家裡兄弟四個，在我們成長的過程中，父母說得最多的一句話是，一定要讓孩子讀書，不要讓他們當睜眼瞎，並為我們的成長付出巨大心血。然而，她卻在2009年時不幸去世，舉村祝禱少一人。」

景海鵬來自運城。「一回家，就彷彿回到昨天。」景海鵬回憶起中學時代薄霧中的操場、路邊金燦燦的麥田、還有偶爾能吃到的羊肉泡饃的香味和隊友一起獲得籃球賽冠軍的情形。「這段時光動情難忘、讓我們堅強，磨練了我的意志品質。」

劉旺來自平遙。歷史上的晉商以吃苦耐勞、堅忍執著而通達海內外。劉旺打趣地說，「家鄉有句老話講，只要有麻雀的地方就有平遙人，從我執行飛天任務之後，這句話變了，成了沒有麻雀的地方也有平遙人。」



◀5日，女航員劉洋回到初中母校鄭州三中看望恩師 中新社

副大軍區級人事調整就緒

【本報記者賈磊北京九日電】解放軍於去年12月進行中共十八大後一系列高級軍官人事變動。此次調整是新的軍委班子組建後，第一次進行大規模的副大軍區級人事調整。體現總部機關與大軍區、各軍種之間交流的特點，延續了解放軍高級軍官年輕化、知識化、專業化的趨勢。

去年12月下旬，解放軍副大軍區級崗位進行了調整，主要涉及副大軍區級將領，包括總部機關、各軍種、大軍區、軍事院校等多個關鍵崗位。一些履新的高級軍官近日經內地媒體報道，陸續得到證實。

據大公報不完全統計，總部機關方面，南京軍區副司令員兼南京軍區空軍司令員乙曉光出任總參謀長助理；原北京軍區政治部主任崔昌軍中將，近日履新總政治部主任助理一職；總後勤部司令部原參謀長劉錚少將升任副部長。

濟南軍區副司令員兼軍區空軍司令員鄭群良中將接替乙曉光出任南京軍區副司令員兼軍區空軍司令員；濟南軍區空軍副司令員孫和榮少將則接任濟南軍區副司令員兼軍區空軍司令員；空軍政治部副主任于志福少將升任濟南軍區空軍政委。

大軍區一級也有多位高級將領履新。原內蒙古軍區司令員劉志剛少將任北京軍區副司令員；原濟南軍區副政委王健中將任北京軍區副政委；北京軍區副政委程童一中將兼任軍區政治部主任。

國防大學副校長王西欣少將轉任瀋陽軍區副司令員。原總參軍訓部部長陳照海少將，交流至濟南軍區並升任副司令員；原濟南軍區政治部主任張烈英中將改任軍區副政委；原濟南軍區某集團軍軍長馬宜明少將升任軍區參謀長；總政治部原秘書長張實獻少將交流至濟南軍區並升任政治部主任，他也是首位「60後」出任副大軍區職的政工幹部。

瀋陽軍區某集團軍軍長彭勃交流至蘭州軍區，升任軍區副司令員；蘭州軍區某集團軍軍長何清成，升任軍區參謀長。

濟南軍區某集團軍政委楊玉文少將調升廣州軍區副政委；廣州軍區聯勤部政委周為民升任軍區政治部主任。

多名將領本地升職

據未經官方證實的消息稱，原總政組織部部長秦生祥少將任軍委辦公廳主任，按編制仍為正軍職屬平調，但根據以往對軍委辦公

部分升職將領一覽

姓名	現職	原職
陳照海	濟南軍區副司令員	總參軍訓部部長
于大清	第二炮兵政治部主任	總政幹部部部長
張貢獻	濟南軍區政治部主任	總政治部辦公廳秘書長
劉錚	總後勤部副部長	總後勤部司令部參謀長
馬宜明	濟南軍區參謀長	濟南軍區某集團軍軍長
于志福	濟南軍區空軍政委	空軍政治部副主任
彭勃	蘭州軍區副司令員	瀋陽軍區某集團軍軍長
楊玉文	廣州軍區副政委	濟南軍區某集團軍政委
何清成	蘭州軍區參謀長	蘭州軍區某集團軍軍長

(本報記者賈磊整理)

廳主任的安排往往會高配為副大軍區職；原總政幹部部部長于大清少將任第二炮兵政治部主任；另一總政主任助理職務由海軍副政委岑旭海軍中將出任；南京軍區某集團軍軍長蔣謙祥、政委王平升任南京軍區副司令員、副政委。

此次調整中，出現多例本地升職的情況，如劉志剛、馬宜明、周為民、蔣謙祥、王平等均在各自大軍區內拔擢，為近年來少見。